

# 提高房屋建筑工程管理与施工质量的措施研究

刘晓龙

(宁夏省银川市 750001)

摘要：近些年，在我国社会高速发展下，带动了人们生活水平的提高，对住宅建筑的要求更高，人们不仅满足于实用性更对舒适居住环境、安全性、节能等有了要求。做好对住宅的建筑工程的管理问题，促进整个建筑行业的发展有重要的意义。房屋实际的建筑工程在设计、施工、监理等的影响，保证工程的质量管理制度，从材料、人员等的观点出发，加强工程质量管理。

关键词：新时期；房屋建筑工程；管理水平；提升对策

## 引言

房屋建筑工程作为现代社会发展的基础工程，其质量广受社会各界关注。为了推动我国城市化建设，建筑企业需要针对建筑工程的队伍建设、成本预算、科学监理等方面进行优化升级，用新的质量标准衡量判断建筑工程施工的可行性，加强工程全过程管控，实现建筑行业和谐稳定发展。

### 1 提高房屋建筑工程管理与施工质量的重要性

目前，我国的建筑行业在获得新的发展机遇的同时，也面临着诸多挑战，行业内的竞争压力也变得更加激烈。建筑企业要想获得一席之地并获得长远的发展，则需要不断加强管理，严格按照相关的标准及要求对各个工序进行把控和管理，以此才能保证工程的质量不会受损。而为了能够在社会上树立起良好的企业形象，则需要在严格把控质量关的同时，提升房屋居住的舒适度，完善相应的功能。从建筑行业发展的角度上来看，通过提高房屋建筑工程管理与施工质量，不仅能够为企业赢得良好的口碑，而且还能够促进建筑行业的健康可持续发展，为建筑市场的有序运行提供强有力的保障。就房屋建筑工程而言，其质量的好坏不仅关乎着住户们的生命财产安全，同时也会对社会的和谐稳定产生不同程度的影响，所以，在工程施工的过程中进行制度化、规范化的管理显得尤其必要。通过不断强化管理措施，提升工程施工的质量，可为房屋建筑的安全使用提供可靠的保障。这也是对社会负责、对人民负责的表现。

### 2 当前房屋工程施工管理存在的质量问题

#### 2.1 施工材料质量不合格

在当前房屋建筑施工中，建筑材料是其中重要的组成内容，而房屋建筑工程整体的质量则与建筑施工材料有着紧密的联系。但是当前我国很多施工单位为了减少成本开支，增加经济收益，在选择施工材料的过程中都是选择最低施工标准的材料，但是这样一来就会对房屋建筑工程的质量产生严

重的负面影响。在实际的房屋建筑使用过程中：楼板厚度不足、建筑隔音效果不足、建筑存在渗水问题等现象也非常普遍。除此之外，如果建筑施工材料的质量较差，还有可能会发生外墙体施工材料脱落的现象，从而大大缩短房屋建筑的使用寿命。此外，还可能存在房屋保温效果较差的现象，也会对房屋建筑的正常使用产生严重的负面影响。

#### 2.2 人为因素

施工人员和管理人员的自身素质和业务能力直接决定了施工的质量。建筑工程施工中最严重的事故就是人为原因造成的事故，在施工过程中，建筑工程质量的好坏取决于管理人员的水平。要提高房屋的建筑工程质量，首先要提高管理人员的能力。所以在建筑施工单位里，不管是领导还是基层员工，必须有很好的自身素质和管理水平，从而为建筑质量的提高贡献一份力量。

#### 2.3 当前监理制度不够完善

就房屋建筑而言，建筑监理制度的制定与完善，可对其自身的质量安全产生决定性的影响。只是，从当前的实际状况来看，我国的建筑监理制度依旧存在着不够完善以及相关管理部门执行力度不严等问题，由于缺少了制度上的保障，所以便很容易导致房屋建筑工程出现或多或少的质量安全问题。站在建筑施工方的角度上来看，由于其未能引起足够的重视，管理意识有所欠缺，加之未能严格按照建筑监理制度的相关规定及要求严格审查和监督工程施工的各个环节及流程，所以便难以保证房屋建筑工程管理及施工质量。

### 3 优化房屋建筑工程管理与施工质量的措施

#### 3.1 加大对施工原材料的管理力度

在房屋建设期间，要对建筑施工材料进行合理的管控。首先，企业内部在采购时要对建筑施工材料进行严格的把关，必须把材料的质量放在第一位，在采购的过程中，也要求采购人员具备辨别材料质量的能力。其次，采购人员必须具备良好的职业素养，严格遵守职业道德，以企业利益为中

心,不能为了自己的利益,采购一些质量不好的施工材料。再次,在采购施工原材料的时候要跟一些知名的大企业合作,这样材料的质量就能得到保证。最后,采购回来的施工原材料,必须通过质检验证。质检人员需要具备一定的技术水平,对原材料进行科学的监测并跟踪。如果发现有产品质量问题,应立即上报。

### 3.2 对施工人员的质量意识进行强化

在当前我国房屋工程施工质量管理工作中,施工人员有着非常重要的作用,要想更加有效地发挥人力资源的作用,首先相关施工人员必须摒弃传统的施工管理观念,结合当下建筑工程行业实际的发展需求对自身的质量意识进行有效强化,而在当前时代背景下,施工质量的理念能够更加有效地发挥人力资源的作用。所以为了进一步提高施工人员的质量意识,首先施工单位可以对工作人员进行定期的培训,提高施工人员的质量意识和有关的理论知识,这样一来施工人员在实际工作过程中也能够灵活的应对一些突发事件。

### 3.3 加强施工企业质量管理体系建设

为提高房屋建筑工程管理与施工质量,建筑施工企业应不断加强质量管理体系的建设力度,通过完善相应的施工质量管理体系及标准,推动建设向着规范化、制度化的方向进行。对于房屋建筑工程而言,其不仅要对其设计的质量进行严格把控,同时也要严格按照相应的质量标准,对施工的各个环节进行全面科学的管理。除此之外,施工单位还应应对质量预控以及自检机制进行不断的完善和补充,将先进的管理理念以及方式方法运用于施工管理中,并在保证工程质量的前提下从安全、成本以及进度等多个方面着手,以此来保证房屋建筑工程能够按时、保质、保量的完工。

### 3.4 借助信息化技术,加强工程全过程科学管控

借助信息化技术建立数据管控系统,用多媒体设备和信息技术进行管理模式的创新优化,通过建立信息管理平台展开全过程的工程管理工作,减少人力成本,将监理队伍人员进行合理化分配,提高监理单位的人员招聘门槛,提高监理人员的综合素质,让有能力有监管意识的人员操控监理系统和设备,提升监理的实效性。加强全过程的科学管理,对建筑工

程的每一个环节都进行全方位精准化的监测管理,保障施工人员能够按时保质施工,分析施工工序和相关技术,保障工程项目建设能够顺利开展,提升工程建设的快捷化和精准化水平,全面提升工程质量。

### 3.5 加强工程安全管理

作为房屋建筑工程管理的重要内容,工程安全管理水平的高低,不仅关乎着企业的名誉及形象,同时也对施工人员的生命财产安全产生了一定的影响。为了提升工程的安全管理水平,相关的管理人员需坚持“预防为主,安全第一”的管理理念,完善相应的安全措施,对施工人员进行必要的安全教育。为了能够切实保障相关人员的安全,还可以建立安全生产管理部门,由其全面落实安全生产管理责任制,并通过制定相应的奖惩制度以及安全技术交底机制等,来提高施工人员的安全意识,规范其施工行为。

### 结语

综上,新时期房屋建筑工程的施工质量直接关系到广大居民的生命财产安全和社会稳定,是房屋建筑工程建设过程中管理核心,必须要做好对房屋建筑工程建设全过程的质量管控。由于房屋建筑工程管理体的综合性强,影响工程施工质量的因素较多,因此,必须要加强对各个环节的综合管控,才能最终确保房屋建筑工程的施工质量。

### 参考文献

- [1]栗凯伟,门雪,梅江钟.基于知识推理的装配式建筑施能耗管理研究[J].工业安全与环保,2019(3):106-110.
- [2]王瑞.房屋建筑工程管理与施工质量之间的关系[J].城市建设理论研究,2018(8).
- [3]唐改萍.如何提高房屋建筑工程管理与施工质量[J].建筑工程技术与设计,2019,25(16):2402.
- [4]李盛福.如何提高房屋的建筑工程管理与施工质量[J].建筑工程技术与设计,2018,33(14):4035.